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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Christel Happach-Kasan (FDP)
und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fur Umwelt, Natur und Forsten

Bek&mpfung von Beutegreifern in Naturschutzgebieten

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung Uber die Gefahrdung des Bruterfolgs
von bodenbritenden Vogeln in Naturschutzgebieten durch Beutegreifer wie Fuchs
und Marderartige aber auch Marderhund, Mink und Waschbar? Welche Regionen
und welche Vogelarten sind davon insbesondere betroffen?

Antwort:

Hohe Pradationsraten durch Raubséuger an Bodenbritern sind in einigen Schutz-
gebieten an der Ostseekuiste und in Feuchtgriinlandgebieten im Binnenland festge-
stellt worden. Betroffen sind insbesondere einige Méwen- und Seeschwalben- so-
wie Wat- und Wiesenvogelarten.

Grunde fur hohe Pradationsraten sind die geringe Grol3e und die starke Verinselung
der Schutzgebiete, im Binnenland teilweise auch niedrige Wasserstande, die
Raubsaugern einen leichten Zugang zu den Brutplatzen erméglichen.

Aufgrund der jahrlich erhobenen Jagdstatistik 1&3t sich ableiten, dass der Fuchs
nach dem Verbot der Baubegasung, der Einstellung der Abschusspramie und dem
Erléschen der Tollwut deutlich zugenommen hat. Ein erheblicher Teil der Verluste
durch Pradation wird nach derzeitigem Wissen durch Flichse verursacht. Ob noch
weitere Arten eine nennenswerte Rolle spielen, ist unklar. Der Einfluss der Neozoen
durfte aufgrund ihrer geringen Zahl bislang zu vernachlassigen sein. Sicher ist, dass
nur ein geringer Teil der Pradation durch die tagaktiven Rabenvogel verursacht
wird, da die Verluste vor allem nachts registriert werden.
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2. Gibt es nach Kenntnis der Landesregierung Naturschutzgebiete, in denen der Bru-
terfolg bodenbritender Vogel durch Pradatoren stark beeintrachtigt oder sogar
ernsthaft gefahrdet ist und wenn ja, in welchen Naturschutzgebieten ist dies der Fall
und welche Vogelarten sind betroffen?

Antwort:

Die genauen Ursachen von Gelege- und Jungenverlusten sind nur mit gro3em Auf-
wand und hohen Kosten zu ermitteln. Die wenigen vorliegenden Untersuchungen
zeigen, dass der Einflu von Beutegreifern sehr stark von der Grél3e und der Be-
schaffenheit der jeweiligen Gebiete abhangig ist. So wurde im kleinflachigen NSG
.Graswarder — Heiligenhafen* im Jahr 2000 ein starker Einfluss von Fuichsen auf
den Bruterfolg von Sturmmowen festgestellt. Im 3435 ha grol3en Beltringharder
Koog konnte hingegen auf der Basis von Untersuchungen der Jahre 1988 bis 1998
trotz zunehmender Prasens von Fiichsen kein wesentlicher Einfluss auf den Brutbe-
stand und Bruterfolg der untersuchten bodenbritenden Vogelarten (Enten und Wat-
vogel) festgestellt werden.

Besonders in einigen Ostseeschutzgebieten ist der Brutbestand von Méwen, See-
schwalben und Limikolen z.T. durch Aufgabe der Beweidung und gestiegenen
Druck rauberischer Arten stark zurtickgegangen. Die kleinflachige Insellage inmitten
einer fur bestimmte Beutegreifer giinstiger gewordenen Umwelt ist hier verbunden
mit den in der Regel kleinen Brutbestanden ein Problem.

3. Inwelchem Umfang wird z. B. der Wiesenvogelschutz in der Eider-Treene-Sorge-
Niederung durch Beutegreifer beeintrachtigt? Wie haben sich dort die Bestands-
zahlen furr den Kiebitz in den letzten zehn Jahren entwickelt?

Antwort:

Zu Satz 1: Ergebnisse von Probeflachenerhebungen in den Jahren 1996 - 1998 er-
gaben, dass jahrlich 30 - 59 % der Kiebitzgelege Pradatoren zum Opfer fielen. 13 —
25 % waren im Vergleich hierzu auf landwirtschaftliche Mal3nahmen zurlckzufuhren.
Auch andere Wiesenvogelarten erlitten zumindest in manchen Jahren und in einzel-
nen Gebieten hohe Verluste durch Beutegreifer. Die Schwankungen in den jahrli-
chen Verlustraten sind hoch. Bei Uferschnepfen schwanken diese z.B. in der Alten-
Sorge-Schleife jahrlich zwischen 15 und 88 %. Offenbar hangt die Verlustrate we-
sentlich von den Vermehrungszyklen der Kleinsduger ab (i.d.H. Feldmaus, Erd-
maus, Rotelmaus). Hintergrund dieser Erscheinung ist die Tatsache, dass die Ei-
der-Treene-Sorge-Niederung in den vergangenen Jahrzehnten von einer Moor- und
Feuchtwiesenlandschaft in eine zuverlassig entwasserte, intensiv bewirtschaftete
Grinlandniederung umgewandelt worden ist. Ihre typischen Bewohner sind heute
nicht Frosche und Storche, sondern Feldmé&use und deren Fressfeinde. Diese
greifen auf Wiesenvogelgelege zuriick, wenn Mause nicht in ausreichendem Mal3e
zur Verfigung stehen. Die Auswirkungen von Beutegreifern auf Wiesenvogel sind
somit Symptome der anthropogen verursachten Lebensraumverschlechterungen.

Zu Satz 2: Flachendeckende und jahrliche Untersuchungen liegen nicht vor. Es ist
jedoch offensichtlich, dass der Kiebitzbestand stark zuriickgegangen ist. Fur den
Zeitraum der letzten 10 Jahre sind keine genauen Angaben mdglich. Fur die letzten
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20 Jahre ist von einem Ruckgang in der Gré3enordnung von etwa 75 % auszuge-
hen.

4. Sind in Naturschutzgebieten, die mit dem Ziel des besonderen Schutzes von Brutvo-
gelkolonien eingerichtet wurden, Mal3nahmen zur Abwehr von Beutegreifern und zum
Schutz der Brutvogel erlaubt, auch wenn diese einen Eingriff darstellen und den un-
gestorten Naturablauf stéren?

Wenn ja,
welche konkreten MalRnahmen sind erlaubt und wie werden diese begrindet?

Ist die Fangjagd eine erlaubte Ma3hahme?

Antwort:

Die Auslibung des Jagdrechtes in einem Naturschutzgebiet ist dann zu be-
schranken oder zu verbieten, wenn die Beschrankung oder das Verbot zur Errei-
chung des Schutzzweckes oder des Entwicklungszieles erforderlich ist.

Zur Beurteilung des Erfordernisses ist eine hinreichend bestimmte Beschreibung
des jeweiligen Schutzzweckes erforderlich.

Die ordnungsgemal3e Ausiibung des Jagdrechtes, und hierzu z&hlt auch die Aus-
Ubung der Jagd auf Haarraubwild (Beutegreifer),kann aber auch den Zielen des
Naturschutzes in bestimmten Naturschutzgebieten dienen, so in Natur-
schutzgebieten mit im Bestand bedrohten bodenbritenden Kisten- und Wiesen-
vogelarten.

Mit Ausnahme von zwei Naturschutzgebieten an der Westkuste sind in allen Natur-
schutzgebieten, in denen koloniebriitende Kisten-und Wiesenvogelarten vorkom-
men oder vorkommen kdnnen, MalRnahmen zur Abwehr von Beutegreifern, d.h. die
Ausuibung der Jagd auf Haarraubwild erlaubt, und zwar entweder im Rahmen der
zulassigen Handlungen oder im Rahmen einer Ausnahmegenehmigung aufgrund
einer Ausnahmebestimmung der jeweiligen Naturschutzverordnung.

Sofern die jeweilige Naturschutzverordnung kein Verbot der Fangjagd enthalt, kon-
nen im Rahmen der Jagdausubung auf Haarraubwild auch Fanggeréate Verwendung
finden.

Steht in einem Naturschutzgebiet jedoch die dauerhafte Sicherung der grof3flachig
unbeeinflussten Entwicklung der unterschiedlichen Lebensraume, des mdglichst un-
gestorten Ablaufes nattrlicher Stoffkreislaufe und die Fortentwicklung der nattirli-
chen genetischen Vielfalt im Vordergrund, sind nutzungsbedingte Stdreinfliisse aus-
zuschliel3en oder soweit wie moglich zu minimieren.

Zu diesen Storeinflissen gehdrt auch die Ausiibung des Jagdrechtes.

Da in den landeseigenen Naturschutzgebieten (Naturschutzkégen) ,Kronenloch /
Speicherkoog Dithmarschen® (532 ha) und ,Beltringharder Koog“ (3.350 ha) die
weitgehend unbeeinflusste Entwicklung vorrangiges Ziel des Naturschutzes ist, ist in
diesen Gebieten jegliche Form der Jagdausubung verboten. Nur die Bejagung von
Kaninchen und Fiichsen im Bereich der Deiche und Damme ist von diesem Verbot
ausgenommen.

5. Fir welche Naturschutzgebiete haben betreuende Verbénde Antrage auf Be-
kampfungsmalnahmen gegen Beutegreifer gestellt bzw. von der Stiftung Natur-
schutz oder der Landesregierung solche Maflinahmen gefordert?
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Antwort:

NSG ,Vogelfreistatte Oehe-Schleiminde®, Verein Jordsand, Fuchs
NSG ,Bottsand“, NABU, Rabenkréhe

NSG ,Graswarder-Heiligenhafen“, NABU, Fuchs

NSG ,Strandseelandschaft bei Schmoel“ NABU, Fuchs

Es ist zu bertcksichtigen, dass in vielen Naturschutzgebieten die Jagdaustibung
erlaubt ist und deshalb keine besonderen Genehmigungen fiir den Fang und die
Totung bendtigt werden. Nur in den Naturschutzgebieten, in denen die Jagdaus-
Ubung eingeschrankt ist, oder in den Fallen, wo wahrend der Brut- und Setzzeit ge-
jagt werden soll, ist eine besondere Genehmigung durch die zustédndigen Behdrden
notig.

Eine Nachfrage bei der Stiftung Naturschutz Schleswig-Holstein hat ergeben, dass
dort keine Forderungen gemalf Frage 5 bekannt sind.

6. Inwieweit entsprechen Malinahmen der Bekédmpfung von Beutegreifern in Natur-
schutzgebieten der gesetzlichen Forderung nach ,ungestérten Naturablaufen* in die-
sen Gebieten?

Antwort:

Die gesetzliche Forderung nach ,ungestdrten Naturablaufen® findet sich in § 17 Abs.
4 des Landesnaturschutzgesetzes. Dort wird unterschieden zwischen Na-
turschutzgebieten mit umfassendem 6kologischen Schutzzweck, in denen die unge-
storten Naturablaufe gewahrleistet werden sollen und Naturschutzgebieten mit
schutzbedurftigen Kulturbiotopen, in denen die zum Schutz notwendige extensive
Landbewirtschaftung gewahrleistet werden soll. Die gesetzliche Forderung, in be-
stimmten Gebieten ungestorte Naturablaufe zu gewahrleisten bezieht sich also in
erster Linie auf die Frage, ob eine Landbewirtschaftung zulassig sein soll oder
nicht.

Die Ziele des ,ungesttrten Naturablaufes” sind in der Regel nur in wenigen, aus-
reichend grof3en Naturschutzgebieten zu erreichen, deren Flachen ausschlielich fur
Zwecke des Naturschutzes erworben worden und daher frei von Nutzungs-
ansprichen Dritter sind.

,Jungestorte Naturablaufe” sind daher in der Gberwiegenden Zahl von Natur-
schutzgebieten aufgrund ihrer geringen Flachenausdehnung und bestehender, durch
die jeweilige Naturschutzverordnung nicht eingeschrénkter Rechte der Grundeigen-
timer oder Nutzungsberechtigten nur in Teilbereichen zu erreichen. Zu diesen
Rechten gehort auch das Jagdrecht.

Auch unterliegen die Naturschutzgebiete zahlreichen Einflissen von auf3en, die ei-
ner ungestorten Entwicklung in den Gebieten entgegenstehen.

Sofern aus naturschutzfachlichen Griinden in besonderen Einzelfallen in kleinen
Schutzgebieten in den Bestand einer Tierart eingegriffen werden soll, weil diese
Tierart durch ihre rauberische Lebensweise den Fortbestand anderer Tierarten, z.B.
im Bestand bedrohte koloniebriitende Kistenvogel, gefahrdet, verstol3t diese Mal3-
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nahme nicht gegen die Forderung, ungestérte Naturablaufe soweit wie mdglich an-
zustreben.
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7. Teilt die Landesregierung die Auffassung, dass die Regulierung von Tierarten durch
Jagd in einer Kulturlandschaft, die bestimmte Kulturfolger wie z. B. Rehe, verschie-
dene Rabenvogelarten etc. begunstigt, ein Beitrag zum Schutz von solchen heimi-
schen Arten ist, die weniger an die Kulturlandschaft angepasst sind, und die damit
die Gewahrleistung ungestorter Naturablaufe unterstitzt?

Wenn ja,
welche Konsequenzen hat dies fur die Naturschutzpolitik des Landes?

Wenn nein,
warum nicht?

Antwort:
Einige Tierarten werden durch umfassende Nahrstoffeintrage und veranderte An-
baubedingungen in unserer Landschaft besonders gefordert, andere gehen insbe-
sondere aufgrund der stark gestiegenen intensiven Nutzung der Agrar- und Kisten-
landschaft im Bestand zurtck.
Ob hier regulierend eingegriffen werden kann, héangt unter anderem davon ab, ob
die Jagd unter den derzeitigen gesetzlichen Vorgaben und der Struktur der Jager-
schaft wirklich Besténde reduzieren kann und vor allem, ob selbst eine Bejagung
aufgrund der oben angesprochenen Landschaftsveranderungen tiberhaupt Effekte
zeitigen kann. Denn die primére Ursache fir den Rickgang der zur Rede stehenden
Arten sind nicht die Beutegreifer, sondern die sich zunehmen verschlechternden
landschaftlichen Gegebenheiten. So wirden regulierende MalRnahmen die Be-
standsruckgange sicherlich auch nicht verhindern, allenfalls verlangsamen.
Selbst beim Reh, das wegen seiner Troph&en und des Fleischwertes ein sehr be-
gehrtes Jagdwild ist und keine hohe Vermehrungsrate aufweist, ist eine Regulierung
in deckungsreichen Waldgebieten nur mit grof3ter Anstrengung maoglich. Aufgrund
der negativen Auswirkungen der Rehe auf den Aufbau naturnaher Walder wird eine
Regulierung der Bestande aber gefordert. Rabenvogel, viele Greifvogel und Eulen
sowie einige rauberische Sauger haben infolge 6kologischer Veranderungen auf-
grund des verbesserten gesetzlichen Schutzes und infolge besonderer Arten-
schutzmal3nahmen, Bestandszunahmen zu verzeichnen. Eine flachendeckende Re-
gulierung ist aber entweder fachlich nicht notwendig, gesellschaftlich nicht gewollt
oder aber in vielen Fallen auch nicht méglich.
Fur die Naturschutzpolitik fihrt dies zu folgenden Forderungen:
- Vergrof3erung und geeignetes Management der Schutzgebiete im Ostseebe-
reich und im Bereich der Wiesenvogelgebiete sowie
eine gezielte regionale Reduzierung oder Abwehr von rauberischen Arten im
Bereich einzelner, kleiner Schutzgebiete.



